

ΤΙΤΛΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ: ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ (ΑΝΚΑ S.A.)

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ: ΠΑΜΑΚ

ΘΕΜΑ: ΑΜΚΕ: ΚΥΚΛΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Περιγραφή της μελέτης περίπτωσης:

Η ΑΝΚΑ είναι μια Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης που εδρεύει στην πόλη της Καρδίτσας στην περιφέρεια της Θεσσαλίας και ενεργεί προς το δημόσιο συμφέρον συνεργαζόμενη με άλλες περιφερειακές και τοπικές αρχές. Από την ίδρυσή της το 1989, η ΑΝΚΑ στοχεύει στην ενίσχυση της τοπικής ανάπτυξης μέσω του συντονισμού πρωτοβουλιών, της παροχής τεχνικής υποστήριξης σε τοπικές αρχές και επιχειρήσεις και της υλοποίησης έργων στη βάση της συνεργασίας και της αυτονομίας.

Η ΑΝΚΑ καλύπτει το κενό της δικτύωσης και την έλλειψη υπηρεσιών συμβουλευτικής συμβάλλοντας στην αντιμετώπιση των δυσκολιών και των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι αγρότες και οι επιχειρηματίες της υπαίθρου, προωθώντας την υιοθέτηση συλλογικών δομών που βασίζονται στο μοντέλο της αυτόνομης, αυτοελεγχόμενης και επωφελομένης επιχειρηματικής οργάνωσης.

Κατά συνέπεια, η ΑΝΚΑ είναι ένας παρόμοιος οργανισμός όπως οι ΓτΚ που επικεντρώνεται στην περιοχή της Κεντρικής Ελλάδας. Επιπλέον, τα έργα της ΑΝΚΑ επικεντρώνονται περισσότερο στο εθνικό περιβάλλον και στην υποστήριξη γεωργικών πρωτοβουλιών (που είναι ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά της περιοχής). Παρόμοια με τη ΜΑΕ (μελέτη περίπτωσης 1), ο οργανισμός αυτός προσπαθεί να αξιοποιήσει καλύτερα τα κονδύλια που είναι διαθέσιμα για τους δήμους και τους νομούς της Θεσσαλίας (Στερεά Ελλάδα), βοηθώντας με τεχνικές και οικονομικές συμβουλές σε αναπτυξιακά έργα που θα ωφελήσουν τις πόλεις, σε σχέση με τη διατήρηση των φυσικών πόρων, το περιβάλλον και τη βελτίωση της γεωργίας γενικότερα.

Κατά συνέπεια, οι δράσεις του οργανισμού έχουν αποτελέσματα σε διάφορες πτυχές:

Περιβαλλοντικές ή/και κοινωνικές επιπτώσεις:

- Βοήθεια στην ανάπτυξη, διαχείριση, συντήρηση, προστασία και αξιοποίηση του καλού πλεονεκτήματος των φυσικών πόρων
- Εισαγωγή της καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας στο παραγωγικό σύστημα
- Προώθηση και αύξηση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας
- Παροχή υποστήριξης για την ανάπτυξη νέων συλλογικών δομών
- Συμβολή στην κοινωνική ανάπτυξη και τη γενικότερη ανάπτυξη της περιοχής της Καρδίτσας

Οι ακόλουθοι παράγοντες αποτελούν σημαντικές περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις για την ΑΝΚΑ Α.Ε. :

- όλα τα μέλη ανήκουν σε ένα σύστημα και γνωρίζουν τα υπόλοιπα μέλη και τις δραστηριότητές τους
- κοινές υπηρεσίες με στόχο τη βελτίωση των μελών
- Πρωτοβουλίες ευαισθητοποίησης

Ο οργανισμός είναι ιδιωτική εταιρεία "ειδικού σκοπού" σύμφωνα με το ελληνικό δίκαιο, πράγμα που σημαίνει ότι οι μέτοχοι είναι δήμοι της Κεντρικής Ελλάδας (Θεσσαλία). Ωστόσο, σε αντίθεση με τις τυπικές εταιρείες, στόχος δεν είναι η μεγιστοποίηση των κερδών για τους μετόχους, αλλά η συμβολή στη διανομή των διαθέσιμων κεφαλαίων προς όφελος των πολιτών, χωρίς φυσικά να υπάρχουν ζημιές. Αυτός ο τύπος εταιρείας δεν είναι τυπικός γενικά στην Ελλάδα, παρόλα αυτά είναι αυτός που χρησιμοποιείται από τους δήμους προκειμένου να έχουν αφοσιωμένους ανθρώπους που θα μπορούσαν να βοηθήσουν στην αξιοποίηση των ευρωπαϊκών και εθνικών κονδυλίων προς όφελος των πολιτών. Η διαφορά της ANKA με άλλους οργανισμούς του ίδιου είδους είναι η εκτεταμένη συνεργασία με ερευνητικά ινστιτούτα και πανεπιστήμια ειδικά στον τομέα δράσης του οργανισμού.

Όσον αφορά τις μετρήσεις που χρησιμοποιεί ο οργανισμός, η κύρια πηγή εσόδων είναι τα κεφάλαια (είτε ευρωπαϊκά είτε εθνικά), ενώ το κύριο κόστος προέρχεται από το προσωπικό και τα έξοδα που σχετίζονται με τα διάφορα έργα. Τέλος, η κύρια μέτρηση της επιτυχίας της εταιρείας είναι διττή: 1) Η μη εμφάνιση ζημιών για κάθε έτος με 2) την ταυτόχρονη μεγιστοποίηση του οφέλους για τον μέγιστο αριθμό πολιτών

Κλείσιμο, με ερωτήσεις εστίασης που προκύπτουν από την περίπτωση/πρόβλημα:

Η παρουσία και η δέσμευση μιας ευέλικτης, υψηλής εξειδίκευσης ομάδας εμπειρών και εξειδικευμένων στελεχών με διεθνή εμπειρία στη διαχείριση και χρηματοδότηση προγραμμάτων της ΕΕ και η γνώση της νομοθεσίας, της επιχειρηματικής ανάπτυξης και της επιχειρηματικότητας, που συνεργάζονται ως σύνολο και προσφέρουν ολοκληρωμένες λύσεις και συμβουλευτικές υπηρεσίες στο δημόσιο, κοινωνικό και ιδιωτικό τομέα είναι ζωτικής σημασίας για τις ιστορίες επιτυχίας. Επιπλέον, η συνεργασία με Ερευνητικά Ινστιτούτα, Πανεπιστήμια και άλλους αναπτυξιακούς φορείς στην Ελλάδα και την Ευρώπη θεωρείται σημαντική, καθώς παρέχει υψηλά επίπεδα αποτελεσματικότητας, μεταφοράς τεχνογνωσίας και αξιοποίησης των πρόσφατων ερευνητικών αποτελεσμάτων και εξελίξεων γενικότερα. Ωστόσο, τα ζητήματα χρηματοδότησης είναι πάντα παρόντα και η διαθεσιμότητα της χρηματοδότησης είναι ο σημαντικός παράγοντας για την επιτυχία ή την αποτυχία των πρωτοβουλιών.

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ: (1) ANKA S.A., (2) ΔΗΜΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ (3) ΤΟΠΙΚΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ

ΗΘΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ (ΘΕΤΙΚΑ, ΑΡΝΗΤΙΚΑ) ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΣΕΝΑΡΙΟ: (1) ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΥΚΛΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, (2) Η ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΥΠΑΓΟΡΕΥΕΙ ΤΙΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ (3) Η ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΤΩΝ ΈΡΓΩΝ ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΜΗΝ ΕΙΝΑΙ ΕΓΓΥΗΜΕΝΗ - ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ: ΠΑΡΑ ΤΗΝ ΕΞΑΡΤΗΣΗ ΑΠΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ, Ο ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΘΕΩΡΗΘΕΙ ΘΕΤΙΚΟΣ, ΚΑΘΩΣ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙ ΝΑ ΜΕΓΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙ ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ

ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΕΞΕΤΑΖΟΝΤΑΙ:

ΗΓΕΤΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ, ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ, ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ, ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ, ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

SDGS ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ: ΣΤΟΧΟΣ 5: ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ, ΣΤΟΧΟΣ 9: ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ, ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ, ΣΤΟΧΟΣ 17: ΣΥΜΠΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ